

Telefont is kérnek...

Öt község ügye-baja, közös gondja hozott Nézsára, a rétsági járásnak ebbe a távol eső községébe.

A tanácsot már az új székházban tetszik megtalálni — mondta két nyolcadikosforma kislány. — Már néhány hete átköltöztek.

Valóban, a szép, új épületben találom meg Kucsera Imrét, a tanács titkárát. Elégedetten néz körül a fehér falú irodában:

— Már évek óta kerestük a lehetőséget, most végre eljutottunk a megvalósításhoz. Hosszú évekig egy elavult, szűk épületben dolgoztunk. Úgy össze voltunk zsúfolva, hogy két ember nem is tudott nyugodtan beszélgetni, mert egyszerűen nem volt rá hely.

KÖZÖS ERŐVEL

A nézsai irodaháznak külön története van. Még 1969-ben határozta el a tanács, a termelősövetkezet, és az AFÉSZ, hogy közös összefogással épít egy irodaházat. A tanács helyzetét már ismerjük, de a termelősövetkezet irodájában sem dolgoztak jobb körülmények között. Ök Nógrádsápon szorongtak. Ami az AFÉSZ-t illeti, az itteni vezetőknek régi gondja volt, miképpen oldják meg egy korszerű, az egyre gyarapodó falu igényeit kielégítő élelmiszerbolt létesítését.

Igy az érdekek és az elgondolások pontosan találkoztak. A megyei tanács támogatja az akkoriban még fehér hullónak számító közös vállalkozást, és közel négyszáz-ezer forintot adott. Az épület mintegy hárommillió-kétszáz-ezer forintba került. A költségek arányosan osztódtak el a tanács, az AFÉSZ, és a közös gazdaság igényeinek és anyagi erejének megfelelően.

Múlt évben aztán a nézsai TÖVALL átadta az épületet. A földszinten korszerű, szép ABC-bolt és presszó kapott helyet, az emeletre költözött a tanács és a termelősövetkezet központja.

— Azt hiszem, mindannyiunknak nagy kő gördült le a szívről, amikor végre berendezkedtünk. Most már az épület környékét kell rendbe tenni. Mindjárt másként mutat, ha kerítést, rendes utat és kaput építünk. Persze ehhez társadalmi munkára is számíthatunk... Ha már az építkezéseknél tartunk, arról is beszéljünk, hogy két pedagóguslakás is épül Nézsán. Úgy tervezzük, hogy az idén júniusban elkészülnek. Mindenképpen szükségünk van egy vezető óvónőre, és egy pedagógus házaspárra. Lakás mindenestre várja őket...

ÖSSZEVONÁS ELŐTT

Nagy események előtt áll Nézsá. Hozzátenném mindjárt, nemcsak Nézsá, hanem Alsópetény, Keszeg, Legénd és Nógrádsáp is. Az öt község közös útra lép, jó két hónap múlva, közös tanács intézi az emberek ügyeit, irányítja a faluk életét. Nézsá lesz a körzeti központ, és így a járás legnagyobb közös tanácsa alakul meg, több mint ötezer ember tartozik a tanács irányítása alá.

— Az öt község közül Nézsá a legnépesebb, a többi négy kisebb község. Már jó ideje készülünk az összevonásra, volt időnk egyeztetni az elgondolásokat, és megszerzezzük a várható feladatokat — mondja a titkár.

Ami a tanács apparátusát illeti, ezzel nem lesz sok baj. Annak ellenére, hogy komoly gyakorlatlással rendelkező emberekkel van szó, mégiscsak

harminc év körüli az apparátus átlagéletkora. Az elnök, Lehotka Ferenc egyelőre Szombathelyen a tanácsakadémian van, addig a titkár látja el a tennivalókat. Kucsera Imre már nyolcadik éve él Nézsán. Pestről jött vissza falujába.

— Azt hiszem az a legszembetűnőbb, hogy mind újabb és újabb feladatok vetődnek fel. Itt az ember nem dolgozhat gépiesen, attól sem kell félnie, hogy nap mint nap ugyanazokkal a dolgokkal kerül szembe.

Az új közös tanács létszámát 11-re tervezik, a gárda nem nagyon változik. Egyedül az építési előadó okoz gondot, eddig még nem sikerült megfelelő szakembert találni. Pedig nagy szükség lesz rá hamarosan, mind az öt községben bőven akad dolga. Mindenesetre sokat segít, hogy végre jó körülmények között tevékenykedjen.

— Az összevonás okoz-e lényeges változásokat?

— Előreláthatóan nem, mert az a célunk, hogy mindenütt végrehajtsuk a negyedik öt-éves tervi feladatokat. Majd ha az új középtávú tervet dolgozunk már, akkor tervezzük közösen, Persze, az igények általában nagyobbak a meglévő pénznél... Látványos beruházásokra most nem számíthatunk. Alsópetényben készül el az új orvosi rendelő. Nem megoldott egyelőre a közlekedés, a legéndiek és a nógrádsápiak vannak hátrányos helyzetben. Ezen mindenképpen változtatni szeretnénk.

ARÁNYOS KÉPVISELET

A közös tanácsban és a végrehajtó bizottságban mind az öt község képviselteti magát, méghozzá arányosan. Az ügyintézésben pedig pontosan meghatározzák, hogy a tanács dolgozóit mikor, melyik községbe mennek, hogy az embereknek ne kelljen utazgatniuk. Sokszor lesznek kint a tanács vezetői is.

— Bízunk abban, hogy az összevonás jól szolgálja majd mind az öt község érdekeit. Csak egy valamiben kellene segítség. Nincsen saját telefonunk, a termelősövetkezetet használunk közösen egy készüléket. Hogy ez mennyi bajjal jár, nem is kell mondanom. Igéreteteket kaptunk ugyan, most már mielőbb telefonra lenne szükségünk...

Csatai Erzsébet

Mesterségek dicsérete

A mozdonyvezető

— Minden kisküti életében van egy időszak, amikor ha felteszik neki a kérdést: „mi szeretnél lenni?” már vágya is rá a választ: „mozdonyvezető”. A gépnek, a sebességnek varázsa van. Így kezdtem én is. 1943-ban lakatosként kerültem a fűtőházba. Négy évig mozdonyokat szereltem. Annnyira megismertem azokat, hogy elég volt a fűtőház halálai valamelyikének, meg tudtam mondani a számát. Azután több mint két évig voltam fűtő. Cépre kerültem. Nem olyan volt az, mint most. A mozdony nyitott volt, előlről sültünk, mellette volt a kazán, hátulról meg fűztünk. November 4-én vizsgáztam, 1949-ben mozdonyvezető lettem. Nagy utakat jártunk akkor. Salgótarjánból a Keleti pályaudvarra, onnan Kiskunlacháza, vissza a Keletibe, át a Nyugatiba, onnan Nyíregyházára, aztán vissza Budapestre, s végül haza. Ez volt a műszak szombat déltől hétfő délig. Nyíregyházán pihentünk 12 órát.

— Csodálatos érzés az, amikor a 150–200 tonnás, órlási tömeg engedelmeskedik az embernek. Nagyon fontos a biztonság. Nagy a vonat értéke, de még inkább a tehernek, az utasoknak. Nagy a felelősség, fontos a biztonság. Indulás előtt, egy óráig tart az átadás. Minden részletet át kell vizsgálni. Menet közben is van dolga a vezetőnek,

fűtőnek. A mozdonynak tisztának kell lennie. Jó mozdonyon mindig van törőgetni való. De meg is hálálja a gép a gondoskodást. Egyetlenegyszer volt veszélyes helyzetem műszaki meghibásodás miatt. Kihagyott a fék, és nyolc perc alatt leértem a Nagyalomásra. Szerencsére közben a hiba rendbejött, minden baj nélkül meg tudtam állni. Ezek az új Diesel-mozdonyok sokkal jobbakk. A legújabb modelleken már szinte minden automatizált, gondoskodtak a vezető számára fűtésről is. Öröm a munka. Mégis gond van az utánpótlással. Nem tolatkodnak a fiatalok erre a pályára. Itt éjszakázni is kell. Nincs különbség vasárnap, ünnepnap és hétköznap között.

Ha összeszámoljuk, hogy 1949-től mennyit tettem meg mozdonyon, nagyon hamar kijön az egymillió kilométer. Személyvonattal, tehervonattal vegyesen jártam. Ha még egyszer fiatal lennék és pályát kellene választanom, újra mozdonyvezető lennék. A fiam is az szeretett volna lenni, de egészségi okokból nem vették fel. Harmadéves vasszerkezeti lakatosstanuló, a vegyipari gépgyárnál dolgozik.

Elmondta: Kanyó István 49 éves salgótarjáni mozdonyvezető.

Lejegyezte:

Gáspár Imre

Kiállítások Nógrádban

A Magyar Képzőművész Szövetség északmagyarországi szervezete elkészítette az évi munkatervét. A legtöbb kiállítás érhetően Miskolcon lesz ám Nógrád sem szégyenkezhet. Ebben az esztendőben 11 képzőművészeti kiállításra kerül sor a megyében. Iványi Ödön alkotásából Beszterce-

bányán nyílik tárlat, a miskolci galériában Farkas András és Rétyi Zoltán állít ki. Budapesten a Fényes Adolf teremben Rétyi Zoltán akvarelljeiből nyílik kiállítás. Természetesen az idén is több más városban is kiállításnak megyénk festőművészei.

Amire vállalkoztak...

Hogy nem a létszám dönti el egy-egy alapszervezet eredményes munkáját, azt a ZIM salgótarjáni gyára galvanizáló-csiszoló pártalapszervezete kommunistáinak tavaly elvégzett munkája bizonyítja. Nem cselekedtek világraszóló dolgokat, csupán azt végezték el, amire vállalkoztak, azt is csendben, szerényen, kommunista példamutatással, kisebb kudarccal tarkítva.

Következetesen

Sikerük egyik eredője volt, hogy jól határozták meg a tennivalókat, majd ezt következetesen és céltudatosan munkálkodtak saját programjuk megvalósításáért.

A termelésben legfontosabb feladatnak a szerelőszalagok galvanizált anyagokkal való ellátását, a költségek csökkentését és a minőség javítását tűzték ki célul. Ennek érdekében születtek meg azok az intézkedések, amelyek révén az egyéni felelősség jelentős mértékben megnőtt.

Mivel az üzem termelési, gazdálkodási feladatainak megvalósításában döntő szerepet jutott a tőzrgárdatagoknak, úgy oldották meg a berfejlesztést, hogy az előbb említett dolgozók érezzék: rájuk továbbra is számít a gyár vezetősége, s ezt anyagiakban is kifejezésre juttatja. A bérfelosztásnál az előbbieket kívül figyelembe vették, hogy ki, milyen nehéz fizikai munkát végez.

Az átlagnál nagyobb berfejlesztésben részesültek a Pile sűtőajtó, a Lepke tüzelőkeret csiszolását végző dolgozók. Ösztönzőleg hatott a havi szétosztandó mozgóbérekret 2500 forintról 5000 forintra való emelése. Ez válasz volt azoknak, akik úgy vélekedtek: hiába igyekezünk, úgysem lehet többet keresni.

A kommunisták tevékenységét a sikerek mellett kudarok is jellemzik. Ezekről úgy beszéltek, mint a soron levő feladatokról. Megemlésték a minőség további javítását. Cinközi Károlyné meős felszólalásában elmondta, hogy nemrég 300 kilincset kellett a selejtbe dobni, mert rosszul volt megmunkálva. Hanzel Elemér pártcsoportbizalmi szerint az eredményesebb munkát gátolja, hogy az öntődékből, tisztítóól és a sajtolóól késve érkeznek az alkatrészek. Zavarólag hat még a szerelési programok naponkénti megváltoztatása.

Nem sikerült alapvető vál-

tozást elérni az igazolatlan mulasztás csökkentésében és a táppénzesállomány mérséklésében. Ennek okát azzal magyarázzák, hogy az új dolgozók nem maradnak meg a csiszolóban és a galvanizálóban, mert korszerűtlenek. Az idősebbek és a nők pedig gyakran fordulnak az orvoshoz különböző betegségekkel.

Egészséges vitaszellem

Mivel a pártvezetőség rendszeresen elvégezte feladatát, következetesen képviselte a taggyűlés elvi állásfoglalását, ez jótékonyan hatott az alapszervezetek kommunistáinak egyéb tevékenységére is. Időközben a meglévő két pártcsoport mellé létrehozták a harmadikat. Ezekben a kis közösségekben egészséges vita és aktivitás alakult ki. Ebben az a módszer is közrejátszott, hogy a feladatok megbeszélése előtt mindig az adott műszakban dolgozó párttagokat hívták össze. A beszámoló szerint a tagság pártmegtartó bizottságai rendszeresen és megbízhatóan végrehajtották.

A pártmegtartó bizottságok kiterjedtek a tagépítő munkára is. A nevelés és felvilágosító munka eredményeként az elmúlt évben öt fizikai dolgozót vettek fel a pártba. A jövőben a nők és a fiatalok körében kívánják eredményesebbé tenni ez irányú munkájukat.

Szoba került, hogy a tagfelvételnél is emelni kell a mércét. Pajor Ferenc szerint a nők 80 százaléka vidékről jár be, sok az otthoni elfoglaltságuk, nehezen vállalnak pluszmunkát, s ez megnehezíti a pártba való felvételüket. De az sem lenne jó — hangsúlyozta —, ha nem szívből, hanem anyagi előnyök, vagy más okok miatt jelentkeznének a pártba.

Kétségtelen, a felvételeknél

V. K.

Mai kommentárunk

Termőföldek gondozása

A mezőgazdasági üzemek vezetőinek figyelmét jelentős mértékben a zárszámadási közgyűlésre való készülődés, vagy a közgyűlésen elhangzottak kötik le. Ez teljesen érthető, hiszen a tsz legnagyobb eseményéről van szó. Bármilyen nagy jelentőségű a zárszámadó közgyűlés, nem szabad megfeledkezni arról, hogy február elejét írjuk, el kell végezni a tél végi feladatokat.

Mezőgazdasági szakemberek legutóbb lezajlott megyei értekezletén egyöntetű álláspont volt: az őszi vetésű növényfélések, de leginkább a kalászosok, sok-sok évi átlagot megelőzve, igen kedvezőtlenül teleltek. Ennek igazgatás szűkségételen a földművelő embereknek hangsúlyozni. Sajnos, a hó sem takarja a szem elől, a hidegtől meggyőződést. Némely tábla olyan sárga, akár az őszi levél. Egyes parcellákon pedig fejletlen a növény az őszi és téli szokatlan szárazság miatt. Legyen bármilyen is az őszi vetés, erről kell a kalászt letakarítani, ha csak nem kényszerülünk arra, hogy a teljes kilátástalanság miatt kiszántsuk. Erről azonban korai lenne még gondolkodni is.

A gondos gazda feladata, hogy mindent elkövesse az idei jó termés érdekében. Es ez nem felejtik el termelősövetkezetek vezetői, tagjai még olyan ünnepléses alkalomkor sem, mint a zárszámadás. Mátraszőlősen, Palotáson, a balassagyarmati járás homokos vidékein feltűntek a műtrágyát szóró gépek, velük az idei termésért aggódó emberek.

A szakemberek a kedvezőtlen időjárás ellenére is derűlátóak az őszi vetéseket illetően. Az az álláspontjuk: ha megfelelő mennyiségű hatóanyagot — közzismertebben tavaszi fejtárgyát — kap a növény, kiheveri a téli károsodást, sőt megerősödik és jó termést hoz. Ha ez így van — márpedig a szakemberek véleménye szerint így van —, akkor nem szabad késlekedni, az idő kedvező, meg kell kezdeni a fejtárgyázást. Mint arról értesültünk, a kalászosok területének 10–15 százalékán folyik ez a nélkülözhetetlen művelés. Az lenne a legmegnyugtatóbb, ha a megye minden részén folyna ilyen irányú munka.

Ott, ahol gondoltak a holnapra, biztosították a szükséges műtrágyát is. A megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályán kapott tájékoztatás szerint a mezőgazdasági üzemekben körülbelül nyolcezer tonna hatóanyagot tároltak a múlt esztendő őszén. Az AGROKER gondoskodott arról is, hogy azoknak, akik valamilyen oknál fogva nem szereztek be a műtrágyát, vagy összelejtették, most rendelkezésükre álljon. A fejtárgyázást mindenütt el kell végezni, méghozzá az előírásoknak megfelelően, nem takarékoskodva a hatóanyaggal. A szakemberek azt mondták: olyan jó minőségű műtrágyával rendelkezünk, amely a telet megsínyelt őszi vetést helyrehozza, megerősíti, jó termésre képesé teszi.

A zárszámadás az egész évi munka összegzésre, érthető, ha kimagasló nap a tsz-ben. Nem ünneprontás akart lenni, tehát, ha a halaszthatatlan munkáról esett itt szó, ami a következő jó zárszámadás megalapozásához szükséges.

B. Gy.



A korszerű gépparkkal rendelkező pásztói MEZŐGÉP Vállalat nemcsak a megye termelősövetkezetének gépkalkat-rész-ellátását biztosítja, hanem különböző bér munkáival ismertté vált már országsszerte